®YHKLUA KOPEHb B EXCEL U NMPUMEPBI EE UCIMNOJIb3OBAHUA NMPU PACYHETAX

®dyHkuna KOPEHb npuHagnexuT Kk kateropum Martematmyecknx dyHkuun B Excel n BosBpawaet
NoSIOXUTENbHOE 3HaYeHNe KBaapaTHOro KOpHS U3 ymcna.

NMPUMEPbLI UCNOJIb3OBAHUA ®YHKLIUUN KOPEHb OJ14 MATEMATUYECKUX PACHETOB B
EXCEL
Mpumep 1. C nomoLLblo cekyHOoMepa 1 HeBonNbLIOro NpeamMeTa (HanpuMep, KaMHs1), MOXHO onpeaenutb
BbICOTY 34aHus (OTNYyCTUTb KaMeHb B cBOGOAHOE NafeHne U 3acedb Ha CeKyHOOMepe MOMEHTbI Mexay
HayarnoMm [OBWMXEHUSI U COMPUKOCHOBEHUSA C MOBEPXHOCTbIO 3emnu). OaHako, 3Has BbICOTY, MOXHO
paccuuTaTtb BpeMmsi, KoTopoe notpebyetcs npegmeTy Ha cBobogHoe nageHve. [Ans 3TOro MOXHO
ncnonb3oBath crieaytoLyto dopmyny: t=V(2H/g).

2 .H
g

pe:

e t— MCKOMasa BeNu4MHa BpeMeHU NageHns;

e H - BbICOTa, C KOTOPOW NpegMeT 3anyLleH B cBO60AHOE NageHus;

e g — ycKopeHue cBoboaHOro nageHus (npumep paeHbiM 9,81).
Paccuntaem, ckonbko Oygetr nagatb npegMeTr ¢ BbicoTbl 200 M (conpoTuBneHWeEM BoO3ayxa
npeHebpexem).

BHeceMm ncxoaHble AaHHbIe B Tabnvuy:

A B

1 PacueT BpemeHH ceobogHOro nageHma

2 |MpoRgeHHBIA NYTe (BBICOTA), M 200
3 | YcwopeHwe ceobogHOMO NageHus, mc2 3,81

Ons pacyeTta ucnosnb3yem criegytoLlyo hopmyny:

=KOPEHb(2*B2/B3)
AprymedTel dyHELMK 7
KOPEHB
% Yucno | 2*B2/B3 FRa| = 40,77471967

6, 385508568

Bo3epawasT 3HaYeHWe KE3APaTHOTO KOPHA.

Yucno 4Woio, 4N KOTOPOro BEIYWCIASTCA KE3APATHEIA KOpEHb.

IHaveHwWe: 6 385508563

CNpagka no 3o GYHELMK OtmeHa

B kauecTBe napameTpa yHKUNSA NPpUHUMAET BblpaxeHue 2*B2/B3, rae:

e B2 - gyenka c gaHHbIMW O BbICOTE, C KOTOPOW 3anyLleH NpeameT;
e B3 - gyenka, cogepxallasi AaHHble 06 yCKopeHun cBOOOAHOrO NageHusl.

B pesynbTaTe nonyymm:



BS - fr | =KOPEHb(2%82/52)

A B
1 Pacuet BpemeHH ceobogHOTO NageHun
2 |MpolgeHHBIA NYyTo (BbICOTA), M 200
3 | YckopeHue ceobogHoro nageHna, mic2 9,81

4

5 |Bpemn, NoTpaYeHHoe Ha NyTe, © |_|
L

To ecTb, Bpems nageHus coctaBuT NpumMmepHo 6,4 c.

KAK NOCTPOUTb N’PA®UK ®YHKLIMUN B EXCEL?
Mpumep 2. dyHkunio KOPEHbD ygobHo ncnonb3oBath 48 NOCTPOEHNS rpadmka criegytowero tmna:

y=+ x

PaccmoTpum Ha npumepe, Kak NocTpouTb rpadovk AaHHoW oyHKumK B Excel.

3anonHum Tabnuuy AaHHbIX:

A B
1 Ipadur fyHKLMK y=sqri(x)
2 X Y
3 0
4 1
5 2
6 3
7 4
8 5
9 ]
10 7
11 8
12 9

[ns pacyeTta 3Ha4YeHnsa OyHKUMN Y UCMOMb3YeM crieayoLyto hopmyny:

=KOPEHb(A3)

A3 — COOTBETCTBYWOLLEE 3HA4YeHMe aprymeHta X. AHanornyHbiM CrocobOoM paccynTaem 3HadeHue
dyHKUMK ¥y B a4yerike B4, a 3atem 3anonHum Tabnuuy crneayrowmm cnocobom: Belgenum syenkn B3 n B4,

NOMeCTNM KypCOp MblILLN B I'IpaBbIIZ HWXHNI yron obnacTu BblaeneHnst 40 MOSIBIIEHMS 3HaKa «+».

HaxmeM npaByto KHOMKY MbILLW 1 NepeTaLLmMm obracTb BblAeneHus BHU3 40 nocreaHen suyenkn Tabnuubi:

B3 M X fr  =KOPEHB(A2)
A B C D

1 rpacme GpyHKUMK y=sqrt(x)

2 X Y

3 0 0

4 1 1

5 2 1,414213562

6 3 1,732050808

7 4 2

8 5 2,236067977

9 =] 2449489743

10 7 2645751311

11 3 2,828427125

12 9 3




Tak Excel no aHanorum nponssedeT pacyeT ocTarnbHbIX 3HAYEHUN (PYHKLMM C UCNOSTb30BaHMEM (PYHKLMN

KOPEHb, npvHumatoLlen apryMeHTbl N3 COOTBETCTBYIOLLMX SSHEEK.

B meHio BcTtaBka Haxooum rpaduk ¢ Mapkepamm 1 BCTaBrnsieM ero Ha nuct Excel. B kadecTtBe AaHHbIX

Ansi ocel ykasblBaeM 3HaYeHUSs apryMeHTOB X U (DYHKLUN -

A B
1 Ipadpur GyHRUMM y=sqri(x)
2 X Y
3 0 0
4 1 1
5 2 1,414213562
6 3 1,732050808
7 4 2
8 5 2,236067977
9 6 2449489743
10 7 2,645751211
11 8 2,828427125
12 9 2

BCTABKA PAIMETKA CTPAHILLE DOPMYINE
3 p =%
s - e -
Hagctpoiikn  Pekomergyenbie ﬂ:‘: i S
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y=sqrt(x)
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lpadmk ¢ maprepammn

faHHeld TMN gnarpamme
MCMNOABIYETCA:

» AnA oToGpaxeHA TPEHAOE No
EPEMEHK (MO rogam, MEeCALaM K
AHAM] WK N0 KATEMOPUAM.

KAK HAUTU KBAOPATHbIW KOPEHb U3 OUCKPUMWHAHTA B EXCEL?

Mpumep 3.[na peweHna kBagpaTHbIX YPaBHEHUW 3a4acTyld WUCMOMb3YOT MeTod HaxoXOoeHWs
ONCKPUMMHAHTA Yucna. [na HaxoXAaeHus KBaapaTHOro KOPHS M3 OMCKPUMMHAHTa GyaeT Mcnonb3oBaHa
dyHkumsa KOPEHb. Cosgaavm dhopmy ans pacyeTa 3HaveHu X1 n X2 (KopHen ypaBHEHNS).

[Ons npumepa Hangem KopHU ypaBHeHUs 2x2+3x+c=0.

Tabnvua nmeet cnegyowmmn Bua;:

A B C
1 PelweHMe KBaAPATHEIX ypaBHEHWA ax2+bx+c=0
2 IHaueHue a 3HaueHue b 3HaueHue ¢
3 2 3 1
4
5 OuckpumuHanT D
b |X1
7 |X2

PaccmoTpum cpopmyny, BBeAEHHYI0 B A4eliky B5:

=ECT (U(

BS v X v J
A B C
1 Pewenne KBAAPATHLIX ypaBHEHMHA ax2+bx+c=0
2 3HaueHue a 3HaueHue b 3HaueHue ¢
3 | 2 3 1
4
5 | OHCKpUMHHEHT D 1
g6 X1
7 X2

D

E

F

G

H

=ECAM (M| A3=0;B3=0;C3=0);"HeT fanHbix";ECAM| A3<=0;B342-(4*A3*C3);"NaN"})

C nomoubto chopmynbl ECITM BeinonHseTcs npoBepka Hanmunsa gaHHbiX B sdenkax A3, B3 n C3, kotopble
coaepxXar 3HadyeHus koaddpuumneHToB a, b 1 c. Ecnu oHn nycTble, B s4yenke B5 otobpasuTcs TekcToBas



cTpoka «3HadeHus He BBeAeHbl». Ecnn A3 cogepXuT 3HadeHue, He paBHOE Hymo, NPON3BOAUTCA pacyeT
ONCKpUMMHaAHTa no m3BecTtHon dopmyrne. MHadye OyaeTt BbiBegeHa TekctoBasa ctpoka «NaN», To ecTb,
ypaBHeHWe He ABNSETCA KBagpaTHbIM, BbIYMCIUTL 3HAYEHEe ANCKPUMUHAHTA HEBO3MOXHO.

Adenka B6 cogepxnt crniegytoLlyo dopmyny:

B6 - XK & Jr | =ECAM(ES="HeT panHbix";0;EC/N(BS="NaN";-C3/83;
ECNM|B5=>=0;(-B3+KOPEHLI(E5) }/(2*A3);"Pewennii vet")|)

A B C D E F i
1 PelweHHe KBapaTHLIX ypaBHEeHHH ax2+bx+c=0
2 3HaYeHHe a l JHaueHue b l 3HaueHHe C i
3 2 I 3 I 1 I
1 [ | | ] | ]
4 | | |
[ ] | ]
5 [MCKpUMHHEHT D 1 |
6 [x1 0,5 |
=ECN(B5 7 |%2 T

dopmyna ECJIN BbinonHseT npoBepKy YCnoBusi BBoAA AaHHbIX (ECnNu He BBeAeHbl, OyaeT BbiBeOEHO
3HayeHune 0). Cneayrowan dyHkumsa ECIIN nposepseT auveinky B5 Ha Hanunyue 3HayveHus «NaN». Ecniu
cogepxuntcs «NaN», mbl meem geno ¢ obbIYHLIM NIMHEVHBIM ypaBHEHMEM Tuna bx+c=0, eANHCTBEHHbIN
KOpeHb KoToporo byget otobpaxeH B sivenke B6. [Janee BbIMOMHSETCA NpoOBEpKa AUCKPUMMHAHTA Ha
NPUHaANEeXHOCTb K Anana3oHy oTpuuaTenbHbiX yncen. Ecnv guckpymmHaHT Gonblue unu paBeH Hynto,
npon3BOaAUTCA pacyeT MEepBOro KOPHA ypaBHEHUSA MO M3BECTHOW dopmyne, MHave OyaeT BbiBeAeHa
TEKCTOBasi CTPOKa « PeLlleHnn HeT».

dopmyna B suenke B7 nmeeT nuwb 2 oTNNYKS:

=ECI(B5

B7 - X ]"l =ECNH(E5="HeT ganHbix";0;ECNM|E5="NaN";"EQWHCTBEHHbIA HOPEeHb
oTobpamen eoiwe";EC/IN|B5>=0;(-B3-KOPEHL(B5) | /[2*A3);"Pewenni HeT"]))

i B C D E F G H
1 PelweHHe KBaAPaTHLIX YpaBHEHHA ax2+bx+c=0
2 FHAUEHME A l ZHaueHue b l FHAUEeHKE C
3 2 | 3 | 1
1 | | | |
4 | |
| | | |
5 OncKprmruHaHT D |_ 1 _|
o (®1 -0,5
7 [x2 1
| |

Bo wusbexaHne pybnupoBaHusi pesynbTaTa B Cryvyae €AMHCTBEHHOrO pelleHus ypaBHeHus, Obyaer
oToOpaxeH TeKCT «EAWHCTBEHHbI KOpeHb OTOOpaxeH Bbiwe». Takke M3MeHeHa dopmyna pacuyeTta
BTOPOro KOPHS YpaBHEHMS.

To ecTb, JaHHOE ypaBHeHWe uMeeT ABa KopHs: -0,5 n -1.
®YHKLMA KOPEHb B EXCEL U OCOBEHHOCTU EE CUHTAKCUYECKOW 3AMNUCHU
HaHHasa yHKUMA ncnonbdyeTcsd Hapsay € NpPoYvMU MateMaTudeckummn yHkuuamu Excel, Takmumn kak
3HAK, KOPEHbIMW, OBPAKTP n gpyrumun. OHa nmeeT cnegyowmi CUHTaKCUC:
=KOPEHb(4ncrno)

(DyHKLl,I/Iﬂ npuHNMaeT €ONHCTBEHHbIN napameTp 4ucno, KOTOprIZ npuHMMaeT AaHHble B BUOE 4uUCha,
KBa,D,paTHbIIZ KOpeHb 13 KOTOpPOro Tpe6yeTc;| BbIMUCITNTb. ﬂapaMeTp obdA3aTeneH ons 3anofHeHus.



lMpumeyaHus:

1. B kayectBe napameTpa MoOXeT ObiTb MepefdaHa CCbiflka Ha SYENKy, coaeplKallyt 4YMCroBble
AaHHble, NMOO YyKasaHO oOnpedeneHHOe 3HavyeHWe HenocpeacTBEHHO B 3anucy  OYHKUMK
(Hanpumep, KOPEHbL(A2) unn KOPEHbL(144)).

2. Ecnn B kadectBe napametpa dyHkumm KOPEHbL 6bina nepegaHa ccbinika Ha SYENKy, He
codepkallyto AaHHbIX, pesynbTaTtom padoTtbl dyHkun KOPEHDL 6yget O (Hynb).

3. Ecnu B ka4ecTBe napameTpa ymcno 6binm nepegaHo YMcno M3 guanasoHa oTpuuaTenbHbIX Yncen,
dyHkumss KOPEHb BepHeTt kog owmbkn #YMCINO!. MNpn HeobxoguMocTn NonyvyeHuUst KOpHA U3
oTpuLATENBbHOrO YMcra MOXHO BOCMONb3oBaThCa pyHKUMen ABS, koTopasi Bo3BpallaeT MOaysb
AaHHOro uymucna (abcontoTHoe, TO eCTb MOMOoXUTENbHOe 3HayeHue). Hanpumep, pesynbTatom
BbinonHeHnst pyHkummn =KOPEHbB(ABS(-169)) 6yaeT uncno 13.

4. lna  pacdeTa KBagpaTHOrO  KOPHA M3  4Yucrna  MOXHO  MUCMONb3oBaTb  (PYHKUMIO
=CTElNEHb(4ncno;cteneHsb), roe CMbICA  napaMeTpa  YMCNO  3KBMBANEHTEH  CMbICNy
ogHoumeHHoro napameTtpa dyHkumm KOPEHb, a B kayecTBe napameTtpa creneHb Heobxoanmo
BBecTM 4mcno 0,5 (C TOYkM 3peHus mMaTemaTUKK, KOpeHb KBaApaTHbIN M3 YMcna COOTBETCTBYET
BO3BEAEHMIO AAaHHOro YMcna B cteneHb ¥z unun 0,5 B gecatuyHon 3anvcu apoobn).

5. Tarxke B Excel MOXXHO ucnonb3oBaTb MateMaTudeckmn cumeon «» (Shift+6). 3To o3HayaeT, 4TO
ewe ogHuM aksmBaneHTom 3anucu «=KOPEHb(A1)» aBngaetca «=A120,5».



